

廿八都
古镇寻梦之旅

初春三月,当我们从上海驱车来到江山廿八都,已是下午三点,古镇游客不多,入住古色古香的和睦家园,开始古镇寻梦之旅。

廿八都古镇,位于浙闽赣三省交界处,自古有“鸡鸣三省”之说,古时为商贾驿站、屯兵扎营之所。古镇生活着142种姓氏的居民,使用13种方言,曹杨姜金是镇上的四大家族,曾显赫一时。古镇得里老街,是青石板铺就的大街,古时商贾云集之地,街面宜店,弄内宜居。胡同深处分布着不同时代的古建筑,在这里看到歪门直道式的建筑布局,门不直对街面,设置照壁作玄关处理,后退一步,海阔天空;枫溪两岸是枫树,沿着枫溪水碓到古景桥廊亭的风景线,沿溪流水潺潺,秋天可来此赏枫,枫溪下游有枫溪桥。

走出东升门是枫岭路,为农家乐一条街,旅行社一般在此泊车用餐。廿八都古镇的餐饮很有特色,不要错过舌尖上的美味,有八大碗和两名点,燕皮馄饨和铜锣糕颇有特色。铜锣糕顾名思义像铜锣,系祖传秘方制作,是廿八都传统节日时用的糕,已有千年历史,在浙、闽、赣边界地区被誉为“糕中之王”,是没有添加剂的纯天然糕点,每个分量1.15公斤,10至15元一个,只粘筷,不粘牙,价廉物美。燕皮馄饨和铜锣糕,能带走的是铜锣糕,有句话叫,到了廿八都,不吃铜锣糕,等于没到“念八都”古镇。

回程寻访仙霞关,古道有落马桥,讲述抗日战争期间,我抗日部队打伏击,一枪毙日军队长,消灭千名鬼子的故事,时间充裕再游览江郎山。路过衢州看看孔氏家庙,素有南宗之称,与山东北京孔庙为两大家庙。用三天时间,玩得很休闲。

【旅游提示】

交通:自驾游沪昆高速到五里枢纽转入京台高速往江山方向。

住宿:古镇得里老街的和睦家园、念八都酒店可供选择,设施齐备,价格不贵。

特产:绿牡丹茶叶、江山蜂蜜、江西砚、和睦彩陶工艺品。得里老街上有现磨现制的辣椒酱,品质不错。 顾伯琪

故人西辞黄鹤楼
烟花三月下扬州

故人西辞黄鹤楼,烟花三月下扬州。三月是去扬州旅游的最佳季节,烟雨蒙蒙,杨柳吐丝,琼花绽开,古老名城散发无穷魅力。烟雨中逛古街小巷、游瘦西湖、品淮扬小吃,你可领略到扬州独有的风韵。

推荐景点

● 五亭桥+白塔

五亭桥建造在瘦西湖上,好像湖的一根腰带。桥上建有五座亭子,故名五亭桥。这座很具特色的美丽之桥,已经成为扬州风景的一个标志。五亭桥有15个桥洞,十五月圆之夜,每洞各衔一月,15个圆月倒悬水中,争相辉映,泛舟穿插洞间,别具情趣。

扬州的白塔高27.5米,下面是束腰须弥塔座,八面四角,每面三龕,龕内雕刻着十二生肖像。和北海白塔的厚重稳健不同,扬州白塔比例匀称,玉立亭亭,和身边的五亭桥相映成趣。

● 长堤+徐园

长堤在湖西岸,长数百米。堤边一株杨柳一棵桃,相间得宜,是赏春的好地方。“长堤春柳”是扬州二十四景之一。长堤的尽头便是“徐园”。它是辛亥革命时期军阀徐宝山的祠堂。园中听鹂馆取名来自“两只黄鹂鸣翠柳,一行白鹭上青天”的诗意。馆内的楠木罩隔,是扬州现存罩隔中的精品。听鹂馆门前的这两大口铁镬,是1500多年前的镇水神器,当年扬州冶炼业的发达、扬州经济的繁盛由此可见一斑。徐园中有一馆、一榭、一亭,外有曲水,内有池塘,花木竹石,恰到好处,充分体现了江南园林的精巧雅致。

● 小金山

小金山是瘦西湖中最大的岛屿,也是湖上建筑最密集的地方。风亭、吹台、琴室、木樨书屋、棋室、月观,全都集中在这里。关于“小金山”的名字,还有着一段来历:说是有一回扬州和镇江的两个和尚闲聊,镇江和尚说:“青山也厌扬州俗,多少峰峦不过江。”扬州的当然不同意这种说法,于是两人就下棋打赌。结果扬州的和尚棋高一招,此景定名“小金山”,并在庭中挂了这样一副对

联:“弹指皆空,玉局可曾留带去;如拳不大,金山也肯过江来。”只用了一个“小”字,就把镇江的“金山”引渡过来了。

沿着蜿蜒的山路拾级而上,便能登上小金山的风亭。风亭是瘦西湖景区的制高点,它就是朱自清先生所说的“瘦西湖看水最好,看月也颇得宜”的地方。风亭上有一楹联“风月无边,到此胸怀何以;亭台依旧,羞他烟水全收”。风亭这个名称就取自于上下联第一个字而得名的。所谓“山不在高,贵在层次。水不在宽,妙在曲折。”这就是瘦西湖和小金山的妙处。

● 冶春茶社

“吃在扬州”这句老话一点也不假。起个早,去瘦西湖畔的三大早茶名店之一的冶春茶社。说是茶社,其实是座精致的花园,满园的春色从墙中透出,也难怪这里永远都挤满了前来品尝早茶的人们了。蟹黄煮干丝、三丁大包,再斟上杯碧螺春,便是此地早茶的“标配”了,一套下来20多元钱,可以悠悠地坐上两个小时。

另外,再去理个发、泡个澡、扞个脚,这可都是扬州特色的享受哦。

明月



南昌安义,看古村落群

看原始古村,去安义最好,那里有保存较完好的古村落群,令人有穿越历史之感。

安义古村,位于南昌西北安义县南18公里的西山梅岭之麓,唐宋蕲州黄氏为避战乱迁居至此,至今有1300多年的历史。古村落群由石鼻镇东北4公里的罗田、水南和京台三村组成,成鼎足之势,面积3平方公里。来到古村落群就像踏入历史的门坎,曲曲弯弯的福禄寿三条小道,越野连村,走街串巷,把三村相连。古村落群中保存完好的明清古宅有100多栋,有一条五里多长的古街,商贾云集;村中私宅犹如迷宫,墨庄书香四溢,戏台古韵犹存,古樟遮天蔽日,以“最具神秘色彩、最有田园风光、最有古韵、最有乡村风貌”的“四最”特点,荣获中国历史文化名村称号。

“小小安义县,大大罗田黄”,罗田村均为黄姓,村中人多长寿,故有“长寿村”之誉。村

中古街、麻石板道、古车辙清晰可见,还保留着完整的古时地下排水系统;民居古建、砖雕、石刻、木雕构件,古朴而精美。水南村为古罗田村黄氏分支后裔,公元1369年明初洪武七年族祖一能公在此开新基拓新村,现存古屋规模宏大,雕饰精美。京台村为刘李两大姓家族后人,村中有石碑坊、古井石槽、古戏台、砖石大门、四十八天井古屋等。

最佳看点:罗田古街,有前街、后街和横街3条,共长1500米,宽3米多,花岗岩石板,商贾繁华;石板下为清水道和污水道,前街还是赴南昌的古驿道。世大夫第,占地8亩拥有48个天井,是罗田村最大古民居,内如迷宫,屋中数以百计的立门和窗扇皆雕镂精

湛,是赣派建筑和文化的杰出代表。屋后的唐代黄樟6人难抱,为南昌之最。寿康井,井栏是象形文“井”字,四块花岗岩石相嵌,深12米,井身方形,有红岩石砌垒,比较特别,因饮此井水而多长寿者而得名。水南村字后堂的百蝠(福)图、百花图,为古宅雕刻中的上品。

特别提醒,安义古村的田园风光一流,三四月,是油菜花、桃花开放的季节,极具观赏性。

【旅游提示】

交通:上海南站每天有7列始发火车到南昌,转公交9路车到洪城客运站,再换班车至京台村,东侧为水南村,东北1500米到罗田村。

门票:40元/人。
住宿:安义古街客栈,15元/床起;宾馆,80元间起。

小吃:炒米粉、盐菜压肉、瓦灰鸡汤、花椒鸡、猪婆缠泥、野菜、农家腌干菜等。 赵胜



■ 安义古村门楼